

經濟學者講解大灣區機遇 法律專家詳析「一國兩制」 「清華之星」全方位研習國情

2019「未來之星·中國國情教育課程班」於8月11至18日在北京舉行。是次課程班共有50多名香港大學生及中學生參加，他們走進清華大學聆聽名師授課，深入軍營探訪三軍，參觀抗戰紀念館緬懷英烈，登長城、訪故宮，感受傳統文化之美。經過八天交流學習，學員在清華大學順利結業。同學們紛紛表示，透過交流提升了對祖國政治、經濟、文化、社會發展等各方面的認識，國家富強、民族振興的自豪感在心中油然而生。



大公報記者

江鑫嫻 實習記者韓昕媛、謝文博 北京報道

今次活動由香港大公文匯傳媒集團、未來之星同學會主辦，清華大學承辦，還獲得香港特區政府資助，同時也得到年度資助機構同心俱樂部和莊紫祥慈善基金會的鼎力支持。學習內容涵蓋「一國兩制」與香港基本法，中國夢、強國夢，「一帶一路」建設與粵港澳大灣區發展前景，從文化產業到創意經濟，青年領導力培養與提升等不同課題。

見證軍隊英姿勃發

除理論學習，港生此行還參加了豐富多彩的實地探訪活動：走進天安門國旗護衛隊、解放軍陸海空三軍儀仗隊、抗日戰爭紀念館、「七七事變」爆發地盧溝橋等，了解中華民族不屈不撓的奮鬥史，親眼見證中國軍隊英姿勃發；遊覽長城、故宮、國家博物館、圓明園等，感受悠悠中華文明史。

八天的參觀及學習之旅，港生感悟至深。香港科技大學學生曾柏皓表示，印象最深刻的講座是商務部國際貿易經濟合作研究院的張建平教授講授的有關「一帶一路」和粵港澳大灣區課程，令他對大灣區的規劃和對國家整體經濟發展的作用，有了更深刻的認識。

透過一系列講座，柏皓還深切體會到，中國要持續實行改革開放才能面對未來的挑戰，令國家走向富強。

至於印象最深刻的參觀活動，曾柏皓首選到訪軍營，看到國旗護衛隊如何進行每一個升降國旗的動作。

另外，觀賞三軍儀仗隊步操演練時，軍人的表現也令他看到解放軍作為威武之師的形象，深感這整齊劃一的動作背後，軍人們付出了很大努力。柏皓說：「儀仗隊代表著國家，他們透過莊嚴的步操，向全世界展示了中國作為一個大國的威嚴。」

認識內地法制進步

「在最後一堂講座中，很榮幸能與王振民教授有一場既激烈又有深度的法律分析與學術討論，讓我們一班香港青年見識到王教授對「一國兩制」與香港基本法的見解，對現今香港問題的多角度看法。同時，還讓我們認識到現時內地的法律制度與進步。相信一眾同輩會在獨立思考下，找到自己的答案，進一步思考自己與國家的命運。」浸會大學的余承峰表示，聆聽清華大學國家治理研究院院長、清華大學港澳研究中心主任王振民帶來的「一國兩制」與香港基本法講座，以及後續的問答環節，獲益良多。

「未來之星同學會」自2005年成立至今，總計帶領逾6000名同學到內地認知祖國、了解國情，以豐富多彩的交流和實習活動吸引和影響了一批又一批香港青少年，參加「未來之星」的平台活動。

遊覽抗戰館圓明園 以史為鑒珍惜和平

【大公報訊】記者江鑫嫻，實習記者韓昕媛、謝文博報道：未來之星學員參觀了中國抗日戰爭紀念館及圓明園遺址。不少同學表示，身為中國人，看到圓明園的殘垣斷壁，以及抗戰館內那些觸目驚心的圖文，深刻體會到和平來之不易，未來定當以史為鑒，努力學習報效祖國。

城市大學的方富申表示，從拆毀到修復，圓明園紀錄了民族的傷痛。香島中學的張在熙亦稱，圓明園瘡痍過後留下的殘骸，讓他明白到國家強大的重要。

在抗日戰爭紀念館，同學們向英烈致敬，祈願世界和平。大家紛紛表示，過往只能在書本上看到抗日戰爭內容，今次看到很多實物和圖文，感到非常震撼，紛說身為中國人，要牢記這段歷史，勿忘國恥。



▲2019「未來之星·中國國情教育課程班」學員參觀天安門國旗護衛隊 大公報記者江鑫嫻攝



▲港生代表在聆聽王振民教授（中）的講座後，向他致送未來之星紀念T恤



▲同學們現場聆聽「一帶一路」建設、粵港澳大灣區規劃與香港發展前景講座



▲在清華大學聆聽講座，同學們紛紛獲益良多 未來之星同學會供圖



▲參觀國務院新聞辦，同學們表現雀躍 未來之星同學會供圖

到訪護衛隊儀仗隊 零距離睹軍人威武

【大公報訊】記者江鑫嫻，實習記者韓昕媛、謝文博報道：學習之餘，一眾未來之星學員帶著滿滿的好奇心，與「神秘」的天安門國旗護衛隊和解放軍陸海空三軍儀仗隊交流，欣賞國旗班和儀仗隊的高規格演練，零距離見證中國軍人的英姿，並與官兵座談了解軍人生活。同學們對國家有這樣的威武之師，感到驕傲！

「不怕苦精神值得學習」

參觀完天安門國旗護衛隊並親睹五星紅旗飄揚後，香島中學的鍾政勳表示，一直很尊敬軍人，今次看到解放軍戰士為了國家的榮譽，無懼酷暑嚴寒全年刻苦訓練，對他們的尊敬再加一分。他得知國旗護衛隊的戰士每天凌晨三時多就要起床訓練，下定決心要學習解放軍

戰士堅韌不拔的意志，努力向上。

在三軍儀仗隊駐地，身穿陸海空三軍禮服的儀仗男女隊員，在檢閱進行曲響起時，威武地行經學員們面前，引來一陣讚嘆。同學們紛紛拿起手機、相機，拍下精彩一瞬間。

隨後，同學們參觀了儀仗隊隊史館，看到1949年後三軍儀仗隊所獲得的各項榮譽，以及珍貴歷史老照片。有港生發現展品包括1997年香港回歸祖國時負責升國旗的儀仗隊隊員的佩刀，深感興奮。

城市大學的陳焯雯形容，能近距離目睹天安門國旗護衛隊和解放軍三軍儀仗隊的表演，是莫大的榮幸。即使在烈日當空下，軍人們仍然堅持，每一個動作都不馬虎，令人敬佩。她說：「台上一分鐘，台下十年功，軍人不怕苦的精神，非常值得大家學習。」



旁聽國新辦發布會 加深了解政府機構

【大公報訊】記者江鑫嫻，實習記者韓昕媛、謝文博報道：訪京期間，一眾港生還獲安排走進國務院新聞辦公室，現場聆聽國新辦新聞發布會。部分學員更把握機會向國新辦新聞局新聞發布處處長壽小麗提問。同學們表示，希望日後能與更多中央政府官員交流，增強港生對國家政府機構工作的認知。

壽小麗向大家介紹國新辦新聞發布廳的功能，她指出，國新辦的主要職責是推動中國媒體向世界說明中國，同時協助外國記者在中國採訪，便利外媒客觀

、準確地報道中國。隨後，同學們踴躍提問：「發布會直播中遇到的問題、挑戰有哪些？有哪些應急預案？」「國內外的新聞記者分別是怎樣獲得記者證件的？」等，她也一一詳盡回答。

學習臨場應變技巧

城市大學的蔡永浩說，在國新辦看到工作人員的一絲不苟，對每樣小事都很認真細心地處理，讓新聞發布會順利舉行，同時，同學們從中學習到臨場應變技巧。

名師講座 為港生釋疑解惑

【大公報訊】記者江鑫嫻，實習記者韓昕媛、謝文博報道：在北京的行程中，來自清華大學、國防大學、商務部研究院及北師大的名家學者，為港生帶來了六場精彩的講座課程，內容包括：「一國兩制」與香港基本法、「中國夢、強國夢」、「一帶一路」建設與粵港澳大灣區發展前景、從文化產業到創意經濟、青年領導力培養與提升、清華大學歷史與文化等。專家的透徹講解，讓學員全面了解內地政治、經濟、軍事、文化等各方面發展。

「一國兩制」與香港基本法講座是國情課程班學習重點之一，授課者是曾任香港中聯辦法律部部長的清華大學國家治理研究院院長、清華大學港澳研究中心主任王振民教授。課程內容的貼近性與授課者的身份，都讓香港學生興致十足。

課上，王振民為同學講解「一國兩制」的提出背景和作用、「一國」與「兩制」的關係、《基本法》的性質特點等，增進大家對制度的理解。在提問環節中，同學向王教授表達了對修訂《逃犯條例》的不理解，王教授詳細解答。他並提到，現階段所有問題都可以採取和平方式進行討論，關鍵在於每個人都要用自己的行動，來保證「一國兩制」的平穩運行，如果目前的情況持續不斷，會毀掉香港的根基。

詳釋香港在灣區角色

理工大學的謝詠琳表示，王教授給了充足的提問時間，亦用心為大家釋疑解惑。「老實說，除了在中學課堂上老師精要的介紹過「一國兩制」及其內容外，我並沒有花過工夫去深入了解香港現時的司法制度，這次講座確實是我了解「一國兩制」由來和發展的一盞明燈。同時，王教授面對我們的提問時，會以理據說服大家。面對現今信息傳遞迅速的社會，我們需要以實證的方式去探討一些敏感話題。」

詠琳說，很認同王教授的這句話：「國家雖然沒有做的很完美，但也沒《蘋果日報》寫的那麼壞。」這番話，提醒了她凡事都應多方面了解，然後再透過自己的批判思考去辨別對錯，而非人云亦云。

此外，商務部國際貿易經濟合作研究院學術委員會副主任、區域經濟合作中心主任張建平為港生開講「一帶一路」建設、粵港澳大灣區規劃與香港發展前景，詳釋「一帶一路」倡議體現的新一輪改革開放頂層設計思維、當中香港的角色與作用，以及推動粵港澳大灣區經濟一體化的戰略意義。理工大學的鄧偉康坦言，曾以為中國已有上海、北京，所以香港在「一帶一路」的角色並不重要，這場講座卻令他明白香港是「一帶一路」的先鋒隊。

國防大學教授孫旭的「中國夢、強國夢」主題講座，港生也十分關注。當科技大學的曾柏皓問到「美國不斷提出中國威脅論，中國如何應對」時，孫教授回應稱，中國要加強自我發展，做到「有勇氣、有智慧、有力量、有準備」，方可在複雜多變的國際環境下實現「中國夢」。



▲登居庸關長城，一眾學員興奮自拍 未來之星同學會供圖

登萬里長城訪故宮 領略中華文化魅力

【大公報訊】記者江鑫嫻，實習記者韓昕媛、謝文博報道：同學們登上長城，參觀了故宮和國家博物館。豐富多彩的活動，讓他們看到生機勃勃的北京，深入領略京城風土人情和中華文化魅力。

「不到長城非好漢」，學習之餘，同學們還登上了期待已久的萬里長城。香港大學專業教育學院的鍾淑怡驚嘆，萬里長城比她想像中更加雄偉壯觀。「它是中華民族文化和智慧的結晶，更是中華民族不屈不撓精神的象徵。我愛長城，更愛孕育這古老長城的偉大祖國。」

城市大學的陳焯雯最難忘國家博物館中的「復興之路」展覽，看到偉大的中華民族在不斷地探索、不斷地抗爭中崛起。「在經濟發展快速的21世紀，總讓人感到繁華的街區後有一種莫名的空虛，參觀了這個展覽後，我意識到肩上的責任。」

學歷史

做好漢

拓眼界